



结核病与糖尿病常常并存、相互影响,衡阳市第三人民医院结核科十二病区主任陈文明提醒——

警惕糖尿病“勾起”肺结核

■朱嘉林

当肺结核、糖尿病这两种截然不同的疾病找上同一个人会怎样呢?刚退休的刘叔叔(化名)就中招了。他是一位糖尿病患者,平时血糖控制尚可。然而,在今年年初,他突然出现发热、盗汗症状。起初,他并未引起重视,但没想到病情却越来越重,咳出的痰液中出现了血丝,服用感冒药后一直不见好转,遂来到衡阳市第三人民医院就诊。通过检查确诊为患上了肺结核。

该院结核科十二病区主任陈文明介绍,糖尿病属于内分泌疾病,结核病则属于感染疾病。然而,这两种疾病却如同一对“难兄难弟”,经常“结伴”出现。结核病作为感染因素可加重糖尿病,并诱发酮症酸中毒等糖尿病急性并发症,反之,糖尿病患者抵抗力下降,又是感染结核病的高危人群。



1 双向筛查 及时发现这对“难兄难弟”

“研究显示,全球10个糖尿病发病率高的国家中有8个为结核病高负担国家。结核病与糖尿病的双重负担,很可能带来重大的公共卫生问题。”陈文明指出,根据病因分析,成人结核病发病者中大约15%是由糖尿病引起的。因此,无论是医生还是患者,都需更重视结核病与糖尿病共病的治疗管理,做好双向筛查,提高警惕,及时发现,及时治疗。

为何糖尿病和结核病会成为“难兄难弟”?陈文明说,主要与宿主的免疫效应机制、代谢因素有关。具体而言,糖尿病患者的固有免疫和获得性免疫功能均受损,导致患者对结核分枝杆菌易感,增加了患结核病的易感性,还容易导致患者抗结核药品治疗失败、增加死亡的风险。在免疫机制方面,糖尿病患者对结核分枝杆菌的识别能力下降、吞噬细胞的活性下降、产生趋化因子及细胞因子的活性下降,从而导致结核病的发生。在代谢因素方面,糖尿病患者具有特定的代谢改变,体内的代谢改变会损伤宿主的免疫保护效应,后者可助长结核分枝杆菌对宿主的感染、发病及进展;体内高水平的葡萄糖、糖化血红蛋白、甘油三酯、胆固醇、激素和维生素D缺乏共同创造了一个孕育环境,均有助结核杆菌的生存及结核病灶的扩散,患者血糖的控制与否直接影响疾病的发展及转归。

值得注意的是,与单纯肺结核相比,肺结核与糖尿病共病时的临床症状通常不典型,一般表现为患者症状较轻但影像学



陈文明为患者做检查。

表现较重。少数患者症状较重,如发热和咯血频率较高。此外,肺结核与糖尿病共病时更容易出现空洞,尤其是血糖控制较差者更甚;痰菌阳性率更高;更容易出现多发性的段性或叶性肺实变、干酪样坏死,并发支气管结核和发生下肺病灶。

对于如何及时发现这对“难兄难弟”,陈文明直言:“结核病与糖尿病共病的双向筛查很重要!”

其一,在结核病患者中进行糖尿病的筛查,可早期发现糖尿病并给予最佳治疗和健康教育,加强临床用药和治疗

监测,改善结核病治疗效果,降低结核病再出现的风险。陈文明推荐成人活动性结核病患者都应进行糖尿病筛查,尤其对于40岁以上、肥胖、有糖尿病家族史、既往存在临床前期糖尿病、有妊娠糖尿病史或有巨大胎儿生育史者。

其二,从糖尿病患者中发现结核病,可早期识别结核病症状,及时诊断和治疗,减少结核病在医疗机构和社区中传播。凡是出现咳嗽2—3周以上、发热、盗汗或不明原因体质减轻的糖尿病患者,应高度怀疑是否患有结核病,并将其转诊至定点医疗机构的结核病门诊做进一步排查。

2 久治不愈,可能是单一治疗产生耐药

“由于结核病与糖尿病共病患者早期发现难,耐药率高,治疗依从性差,管理难度大,死亡率相对较高,是妨碍结核病控制取得良好效果的重要因素之一。”陈文明透露,临幊上,该科收治了许多患有糖尿病的结核病患者,如果单单从结核病的角度予以治疗,效果往往不理想,疾病久治不愈,即使暂时治愈也易复发。而从糖尿病、结核病两病共治的角度下药,效果则要提升不少。

58岁的李阿姨,因多尿、多饮、多食在一家综合医院诊断为糖尿病,同时筛查出有肺结核。但李阿姨自认为没有咳嗽、咳痰等结核相关症状,便没接受抗结核治疗,结果血糖控制一直不理想。去年8月,李阿姨开始出现咳嗽、咳白黏痰、右侧胸痛,活动后气促,无发热盗汗乏力,在某县级人民医院胸部CT检查示双

肺结核并空洞形成,给予HRZE方案治疗。由于患者不太重视,间断服用药物,效果也不好。今年9月,她来到衡阳市第三人民医院就诊,完善相关检查发现患者为耐利福平,采用标准治疗方案效果肯定不好。陈文明解释,结核病合并糖尿病耐药的发生与不规范治疗、糖尿病代谢紊乱有很大关系,对于这类病人一定要常规开展耐药检测。

陈文明提醒,糖尿病合并结核病,不仅会对患者健康带来非常不利的影响,严重时还可能有生命危险,因此,及时两病同治尤为重要。针对结核病,可采取利福平敏感结核病治疗方案,即按照6个月标准抗结核化疗方案进行治疗。同时,对于有耐药结核病的患者而言,需要在治疗开始时应用分子生物学检测技术仔细评估患者对抗结核药品的耐药情况。针对糖尿病

的治疗,需根据糖尿病的分型进行对症治疗,I型患者需终身胰岛素治疗以维持生命,推荐尽早使用强化胰岛素治疗方案,胰岛素剂量设定及调整应高度个体化,应尽量避免胰岛素治疗过程中发生低血糖;II型糖尿病患者治疗药品有胰岛素和多种口服降糖药,根据病人血糖水平及耐受性个体化选择药物。

陈文明说,结核病与糖尿病共病患者容易出现抗结核药物不良反应和较高的治疗失败率,所以对于共病患者可适当延长抗结核治疗的疗程,已有研究提示在不改变治疗药品组合的情况下,适当延长抗结核疗程(9个月)较标准疗程(6个月)更为有效。若出现强化治疗两个月后痰酸杆菌仍为阳性者或肺部病变广泛、存在空洞者,可将抗结核化疗总疗程延长为9—12个月。

专家简介:

陈文明,副主任医师,衡阳市第三人民医院结核科十二病区主任,北京结核病诊疗技术创新联盟会员,湖南省结核病控制专业委员会感染控制学组委员,衡阳市医学会呼吸病专业委员会委员。从事结核病临床工作20多年,在肺结核、糖尿病合并结核、气管结核、结脑、非结核分枝杆菌肺病诊断及治疗方面造诣很深。

尤其需要重视的是,糖尿病患者容易出现视神经、末梢神经、肾脏等组织器官的损伤,抗结核药品可能加重糖尿病本身的并发症,所以抗结核治疗需结合患者糖尿病并发症的发生情况,制定个体化治疗方案,同时加强不良反应的监测。

3 加强锻炼、健康饮食 防止疾病侵袭

由于糖尿病与肺结核相互影响,前者对后者的影响更为重要,并使得病情更为复杂,为预防结核,陈文明提醒糖尿病患者平时应加强锻炼,增强自身体质,避免受到结核病菌的侵害。最重要的一点是避免与开放性肺结核患者接触,以免被传染。

其次,糖尿病患者如果出现体重快速下降、疲乏无力、发热和咳嗽、咯痰、咯血等症状超过2周时,应及时就医,进行胸部X线摄片检查,配合痰菌检查和结核菌素实验,以便早期明确诊断。最后,在糖尿病治疗过程中出现病情恶化时,也应想到是否合并结核,并及时摄胸部X线片检查。

对于结核病患者,陈文明则提醒要健康饮食,防止糖尿病侵袭,尤其是中、老年者,应按照常规做尿糖、血糖检测,以免延误治疗。如果已进行积极抗结核治疗,但病情仍不能控制,排除耐药菌或非结核分枝杆菌感染者,应进一步检查血糖、尿糖。需要注意的是,糖尿病患者在长期慢性病程中可出现或伴发皮肤病变,所以当肺结核患者出现不能用药物过敏解释的皮肤损害时,应考虑并发糖尿病的可能。